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1. Leida funktsiooni

y:5 r—1

madramis- ja muutumispiirkond.

Funktsiooni y = f(z) nimetatakse paarisfunktsiooniks, kui

f(=x) = f(z) igaxe X.

Funktsiooni y = f(z) nimetatakse paarituks funktsiooniks, kui

fl—=x)=—f(z) igaxe X.

2. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funktsioon?
f(x) =2® + xcosx
3. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funktsioon?

x3+x
rsinz

fz) =

4. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funktsioon?
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5. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funktsioon?
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6. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funktsioon?
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Funktsiooni f nimetatakse perioodiliseks, kui leidub selline arv T # 0, et



iga x € X korral ka x + T € X ja f(x +T) = f(x). Vahimat positiivset
arvu T', mille korral f(x+T) = f(x) ¥ € X, nimetatakse funktsiooni f(x)
perioodiks.

7. Kas funktsioon f(x) = cos(0, 5z) on perioodiline funktsioon? Milline
on ta periood?

8. Kas funktsioon f(z) = sin (v/2z) on perioodiline funktsioon? Milline
on ta periood?

9. Kas funktsioon f(z) = cos (y/x) on perioodiline funktsioon? Milline
on ta periood?

10. Kas funktsioon f(x) = cos(2x + 1) on perioodiline funktsioon?
Milline on ta periood?

Eksponentfunktsiooniks nimetatakse funktsiooni y = a*, kus a > 0 ja

a # 1.

Arvu a nimetatakse eksponentfunktsiooni aluseks.

Omadused:
1) X = (—o0;00);
2) Y = (0;00);

3) y = a” graafik 1dbib y—teljel punkti (0;1).

11. Lahendada

12. Lahendada

13. Lahendada



14. Lahendada
47 44T = 320

Logaritmfunktsioon y = log,z (a > 0, a # 1) on eksponentfunkt-
siooni poordfunktsioon.
Arvu a nimetatakse logaritmi aluseks.

Kui a = 10, siis alust ei mérgita ning y = log xz nimetatakse logaritmfunkt-
siooniks alusel 10.

Kui a = e, siis kasutatakse tahistust y = Inx ja rédgitakse naturaallogarit-
mist.

Omadused:

1) X = (05 00);

2) ¥ = (—o0;00);

3) y = log, « nullkoht z = 1.

15. Lahendada
log%(m -2)< log%(Qx -38)
16. Lahendada
logs (a:2 —1lx + 43) <2

17. Lahendada
log(x +1,5) = —logx

18. Lahendada
log,, (x2 — 3z + 9) =2




Siinusfunktsioon y = sin x.

Omadused:
1) X = (—00;00);
2) Y = [-1;1];
3) y=sinx perlood on 2m;
4) y = sinx on paaritu funktsioon;
5) y = sinx nullkohad z,, = nm, kus n €Z.

Koosinusfunktsioon y = cosz.

Omadused:
1) X = (—00;00);
2) Y = [-1;1];
3) y = cosx periood on 27;
4) y = cos z on paarisfunktsioon;
5) y = cosx nullkohad z, = (2n + 1)F, kus n €Z.

Tangensfunktsioon y = tanzx.

Omadused:

1) M&dramispiirkonda X kuuluvad koik reaalarvud zx, vélja arvatud x =
(2n+1)%, n€Z;

2) Y = (—o00; 00);

3) y = tanx periood on T;

4) y = tanz on paaritu funktsioon;

5) y = tan x nullkohad x,, = nx, kus n €Z.

19. Antud on funktsioon y = 2 cos (x — —)

1) Skitseerida selle funktsiooni graafik 16igul [0 ] .
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2) Leida joonise abil 16igul [O; I] :

)
a) funktsiooni véartus, kui x = 0;
b) x vaartused, mille korral f(z) < 0;
c¢) funktsiooni kasvamisvahemik.

20. Leida funktsiooni y = 5sin <x+ %) graafiku maksimumpunkti

koordinaadid vahemikus (0;27).

Arvu B nimetatakse funktsiooni y = f(x) piirvaartuseks kohal a, kui igale
argumendi vadrtuste jadale (z,), mille puhul piirvaartuseks on a ning x,, #
a, vastab funktsiooni vaartuste jada (f(zy)), mille piivadrtuseks on B.

Stimbolites lim z,, = a, siis lim f(x,) = B.
n—oo n—oo

Funktsiooni piirvairtuse omadused:

1. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(z) ning f(z) < g(), siis
lim f(z) < limg(z).

2. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(x), siis

lim [f(z) + g()] = lim f(z) + lim g(x).
3. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(x), siis

lim [f(z) — g()] = lim f(z) — lim g(x).
4. Kui leiduvad lim £(z) ja lim g(), siis

lim [f(z) - g(2)] = lim f(z) - lim g(z).

5. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(x), kusjuures lim g(z) # 0, siis

f() _lim f(2)
o) ~ Tmg(x)

6. Kui leidub lim f(x), siis iga konstandi ¢ korral

lim (¢f(z)) = clim f(x).

lim



Olulisi piirvaédrtusi:

. sinx
. lim =1.
z—0 X

1 X
. lim (1 + ) =e.
Tr—r0o0 €T

1 xT
. lim (1 + ) —e.
Tr—r—00 €T

Maaramatused:
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21. Leida piirvaartus
| 222 + 12
:cl—>nczo 3x — 4£B2
22. Leida piirvasrtus
i T+ 3
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23. Leida piirvaartus
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24. Leida piirvaartus
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25. Leida piirvédartus
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26. Leida piirvaartus
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

Leida piirvaartus

Leida piirvaartus

Leida piirvédartus

Leida piirvéaartus

lim (\/302 125 /22— 25)
T—>00

Leida piirvaartus

) <a: +1 ) —l-w
lim
r—r00 €T

sin 2x

Leida piirvédartus

lim —
z—0 sin bz



